




空 調 趣 談


當容器為開放式，即與大氣相連通時，水(或何液體)面上方的總壓力就是當時的大氣壓力；但如容器為密閉式，不與外界大氣接觸時，水(或任何液體)面上方的總壓力是當時水(或任何液體)當時溫度所對應的水汽(或任何液體所蒸發的氣體)壓力，這種壓力是由它們的特性表可以查到的，壓力愈高沸點亦愈高，溫度愈高則上方總壓力亦愈大。重要的是一旦總壓力降低，液體或水即連續蒸發來補足對應的壓力。所以凡是任何液體若在大氣壓力下，其沸點在室溫以下時，必須裝入密閉的容器中，以防止它迅速氣化，如冷媒，汽油，液化瓦斯等。(冷媒在大氣壓下，沸點很低，如常用的F-12 沸點低到-22F(-30C)，但F-113 的沸點卻是 118F(48C)，所以前者必須裝入鋼瓶內，而後者則不必。



現在再轉回到空氣上，稍前提到過空氣同時有三個溫度，即乾球(DB)，濕球(WB)，和露點(DP)，其中DB最高，DP最低，而WB永遠居中。另外還有一個重要特性，就是”相對濕度”(RH)，RH的意義是 : 



空氣中實際含水汽量 / 空氣中最大含水汽量 * 100%
由於分子小分母大，得出來是小數，再乘以 100%，就可得出百分數。
如RH=50%  RH=72% 等等。
上式中空氣的實際水汽量由DP所決定，空氣的最大水汽量由 DB所決定，而這二者隨時在變動，所以我們稱”相對”而不稱”絕對”。雖然空氣中實際含水汽量很小，但若DB很低，RH就可能很大，反之若DB升起，RH會迅速下降。譬如家用電冰箱內的空氣，我們老是感到它濕濕的，同時RH也非常高，我們就認為電冰箱內的空氣很潮濕，其實恰恰相反，空氣非常乾燥，由於 DB太低，所以 RH 才顯得高，放入冰箱裡的菜蔬，最好裝入塑膠袋裡，不然，菜蔬中的水份很易蒸發出來，造成失水而堤前凋萎。


我們所居住的地球，不斷接受太陽的輻射光和熱，才造成了生物適居的環境，地球表面有厚厚的一層大氣，不但可以讓萬物呼吸，而且會保護我們不受地球以外不良物體來襲的侵害；可是空氣並不接受太陽的輻射熱，而且本身又是不傳導熱的物體，否則空氣的溫度可能高得不能想象，動植物也將不能生存。


空氣本身雖不接受太陽來的輻射熱，但地球表面的土石海洋，卻能接受而讓溫度升高，這時高度較低的空氣，離土石海洋的表面接近，受影響而溫度上升，空氣溫度一升高就會膨脹，密度變小而上浮，較冷的空氣下降，這叫”對流”現象，上浮的空氣升得愈高溫度(DB)就愈降，然而它的含水汽量卻未變動，就是露點(DP)未動，當空氣的DB降到與DP溫度約摸一樣時，空氣中的一部份水汽會凝成小水粒而成為浮雲，雲是我們眼睛能看見的東西，所以它決不是氣體，有時雲在高空甚至能凝成細的冰晶，這時雲又變成了固體。如果空氣再上升，DP溫度會再降低；若是各位有搭乘民航客機的經驗，在顯示幕上會看到機艙外溫度往往在零下若干度，表示高空的空氣溫度是非常寒冷的。


DB 表示最大含水汽量，而 DP表示實際含水汽量，當DB降到DP以下，那就是說實際比最大還要大，這時必然有過多的水汽凝成水而降下，想想看如果拿 1 磅或 1 公斤的空氣來說，縱使只有千分之一重量的水汽凝成水而降下成雨，可是在上空那一團大氣中有多少磅或多少公斤的空氣，簡直是天文數字，那水汽凝成水的重量也跟著是天文數字，億萬噸的水即自天而降。數年前有”納莉”颱風過境，下來的水把台北市都淹沒了，你看要多少水才能淹沒台北市? 縱然人類科技文明進步，能控制大自然，然而大自然會對人類說，”我才是老大”。
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